

**В диссертационный совет  
Финансового университета при  
Правительстве Российской Федерации  
Д 505.001.109**

**Отзыв**

**на автореферат диссертации Раковского Ивана Дмитриевича  
на тему «Надлежащая бюджетная политика: проблемы разработки,  
реализации и оценки», представленной на соискание ученой степени  
кандидата экономических наук по специальности 5.2.4 Финансы**

В современных условиях бюджетному регулированию экономики в мировой практике отводится первостепенное значение. В финансовой сфере это регулирование базируется на реализации как стабилизационных мер в экономике и социальной сфере для минимизации негативного действия циклических и внешнеэкономических шоков, так и на создании устойчивых условий для долгосрочного экономического роста. С учетом возросшей глобальной экономической и геополитической неопределенности разработка и реализация качественно новой бюджетной политики в России, объективно вытекающей из стратегии ее экономического развития, является чрезвычайно актуальной задачей. В этой связи безусловный научный и практический интерес представляет исследование теоретических основ бюджетной политики надлежащего качества в условиях новых глобальных вызовов и разработка практических рекомендаций по ее реализации и оценке эффективности.

Исследование ориентировано на теоретико-методологическое обоснование концептуальных основ надлежащей бюджетной политики государства. В рамках решения проблемы формирования эффективной модели бюджетной политики государства автором определены критерии (признаки) надлежащей бюджетной политики (с.15-17), предложена методика оценки качества бюджетной политики на основе сводного индекса (с.17) и классификация инструментов бюджетной политики в соответствии с

качественными критериями (с.21), разработан алгоритм отбора и применения инструментов надлежащей бюджетной политики (с.22).

Анализ различных концепций бюджетного регулирования в мировой практике в зависимости от модели государственного управления позволил автору систематизировать этапы их трансформации, определить современные тренды развития концепций бюджетной политики (с. 6) и на их основе дать характеристику воздействия государства на экономических субъектов в рамках реализации бюджетной политики (с.12-13). Исследуя особенности мировых и национальных моделей бюджетной политики, автор отмечает такие ее современные тренды, как расширение перечня целей реализации бюджетной политики, цикличное развитие бюджетных концепций, ориентированность бюджетных мер на конкретный результат, активизация участия в разработке и реализации бюджетной политики общества (с. 6). Однако из автореферата не ясно, насколько выявленные автором диссертации общемировые тенденции и формы воздействия государства в рамках бюджетной политики положительно или отрицательно влияют на состояние субъектов экономики и ее отдельные сферы.

Вкладом автора в решение проблемы формирования надлежащей модели бюджетной политики в России является разработка критериев (признаков) ее оценки в рамках концепции «Good Budgetary Governance», а также методики оценки качества надлежащей бюджетной политики на основе сводного индекса, учитывающего степень ее соответствия предложенным критериям и весовые значения каждого критерия. Сам подход, который предлагает в работе соискатель в части качественной оценки эффективности бюджетной политики представляет чрезвычайный интерес. На основе предложенной методики автором определен сводный индекс качества бюджетной политики в Российской Федерации, уровень которого оценивается им как среднее.

Практическое значение при разработке бюджетной политики надлежащего качества в Российской Федерации имеет разработанный

алгоритм отбора и применения инструментов бюджетной политики на основе обобщения лучших зарубежных и российских практик.

Вместе с тем содержание автореферата не лишено определенных недостатков, к которым можно отнести:

- отсутствие в тексте авторского определения термина «качество бюджетной политики», что отражено автором как новый научный результат, в том числе определения «надлежащей бюджетной политики»;

- в предложенной методике оценки качества бюджетной политики (с.17) нечетко показано, чем определяется градация критериев качества в сводном индексе, от каких условий зависит выбор весовых коэффициентов, и кто их определяет;

- требует уточнения предложенная автором классификация инструментов бюджетной политики в таблице 4 (с. 21) в части определения более четких границ между ее инструментами, методами и процессами.

Однако, учитывая действительную актуальность исследования, фундаментальность подходов и практическую значимость полученных результатов считаем необходимым рекомендовать рецензируемую диссертационную работу Раковского И.Д. к защите.

Вывод. Автореферат и публикации автора позволяют заключить, что исследование Раковского И.Д. отвечает предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата экономических наук требованиям ВАК России, а автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.4 Финансы.

Заведующий кафедры,  
«Государственные и муниципальные финансы»  
ФГБОУ ВО Российский экономический  
университет им. Г. В. Плеханова,  
кандидат экономических наук,

доцент

Косов М.Е.

«27» февраля 2023 г. Косов Михаил Евгеньевич

115054, г. Москва, Стремянный пер., д. 36  
Телефон: +7 (495) 800-12-00 (20-47)  
Email: kosovme@mail.ru